



## 习近平将出席成都大运会开幕式

新华社北京7月27日电 第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式7月28日晚在四川省成都市举行。国家主席习近平将出席开幕式并宣布本届大运会开幕。届时,中央广播电视总台将进行现场直播,新华网进行图文直播。

## 加息 美国利率创22年来最高

北京时间7月27日凌晨,美联储宣布加息25个基点,与预期一致。在此次加息之后,美国联邦基金利率目标区间已升至5.25%-5.5%,为2001年以来的最高水平。

这是美联储自去年启动本轮加息进程以来的第11次加息,累计幅度达到了525个基点。

国际货币基金组织官员表示,要警惕美联储加息的溢出效应,新兴市场和发展中经济体可能面临更大压力。

&gt;&gt;&gt;A2版

## &lt; 关注

跨境电商博览会启幕  
汇聚企业超过400家

昨日,2023中国(青岛)跨境电商博览会暨第三届华北跨境贸易选品对接会在青岛国际会展中心开幕。

本届博览会为期三天,从7月27日持续到7月29日。作为中国跨境电商行业的重要展示平台,本届博览会汇集了跨境电商产业链上下游各类企业,将帮助企业更迅速、直观地了解整个行业的发展趋势,以更高效的方式捕捉业内优势资源。

400余家企业携带各类优质商品和创新科技参展,展品包括汽车零配件、家居厨房、户外休闲、体育运动、玩具游戏、婴童宠物、美容护理、服装鞋子、五金工具、文创礼品等大类。

&gt;&gt;&gt;A6版

上半年我国商业银行  
实现净利1.3万亿元

昨日,国家金融监督管理总局召开银行业保险业上半年数据发布会。国家金融监督管理总局有关部门负责人表示,截至6月末,银行业金融机构资产总额406.2万亿元,同比增长10.5%。保险公司总资产29.2万亿元,同比增长9.6%。保险资金运用余额26.8万亿元,同比增长9.7%。

初步统计,上半年,商业银行累计实现净利润1.3万亿元,同比增长2.6%,增速较去年同期下降4.5个百分点。商业银行贷款损失准备余额增加4561亿元。

&gt;&gt;&gt;A2版

## 山东出台26条措施推动外贸外资稳规模优结构高质量发展

## “一业一策”助企业精准拓市场

青岛财经日报/首页新闻讯 昨日,山东举行首场省政府政策例行吹风会,邀请相关负责人介绍“推动外贸外资稳规模优结构高质量发展”有关情况,并回答记者提问。据悉,为稳住外贸外资基本盘,推动外经贸高质量发展,山东出台《关于推动外贸外资稳规模优结构高质量发展的若干措施》,从更大力度推动外贸提质增效、更大力度吸引和利用外资、更大力度优化营商环境等3个方面提出了26条措施。

## 构建关地港铁区企协同机制

此次《若干措施》主要包括以下四个创新点。

坚持问题导向,加快畅通堵点难点。针对企业订单不足、项目储备不足、国际往来不畅等问题,提出扩大重点产品、重点市场出口,促进大宗商品和先进技术设备进口,强化外贸项目统筹、要素保障,畅通跨境商务人员往来等措施,助力企业纾困解难。

坚持稳旧拓新,积极培育新优势。在提出全力支持企业拓市场稳份额、深化与重点国别地区投资合作基础上,提出加快推动外贸新业态、贸易数字化和绿色贸易发展,创新提出坚持内外资一体化,鼓励外资参与省重大项目、省绿色低碳高质量发展重点项目建设等措施,着力稳存量、扩增量、提质量。

坚持精准发力,打好政策组合拳。调动一切可以调动的资源,提出扩大小微企业承保覆盖面,支持符合条件的外资企业通过在新三板挂牌、发行公司信用类债券等措施,从贷款、保险、财税、金融等各方面,提出了真金白银的支持政策,更大力度为企业做好服务保障。

坚持长效长治,提升整体竞争力。提出打通启运港和离境港信息互联互通,构建关地港铁区企协同机制,建立完善服务地方外贸招引工作机制、重大外贸项目督导调度机制,加强招商队伍建设、保持招商队伍稳定性等措施,通过优化体制机制,持续推动外贸外资提质增效。

## 多种方式助力企业找订单扩出口

在扩大重点商品进出口规模方面,山东省商务厅将“一业一策”指导企业精准开拓多元化国际市场。

聚焦山东汽车零部件、机械设备、电子电器等优势机电传统出口行业,省市联动加快组织实施境外百展市场开拓计划,抢抓非洲、中亚、俄罗斯、拉美等新兴市场机遇,通过开展总部拜访、举办境外展会、境外对接洽谈会等多种方式助力企业找订单、扩出口。

山东农产品出口已连续24年居全国首位,围绕巩固农产品出口优势,山东将加大境外推介力度,继续发挥好质量、品牌等优势,提高山东农产品知名度和美誉度,持续提升市场份额。



近年来,山东先后对53个省重大外资项目给予财政奖励,为19个省重点外资项目解决新增建设用地指标3800余亩,得到外资企业充分认可,有效增强了外商投资信心

对当前市场需求下降较大的纺织服装、钢材铝材、医药化工、玻璃陶瓷等产品行业,指导企业根据外部市场变化,及时调整市场方向,通过提高产品竞争力赢得市场、多元化开拓市场稳住份额。

## 支持外商投资设立研发中心

在《若干措施》中,重点提出了三方面关于优化外商投资环境的具体措施。

首先,进一步拓展引进外资领域。《若干措施》创新提出,加快合格境外有限合伙人(QFLP)试点,支持以所募的境外人民币直接开展境内相关投资,鼓励各市制定QFLP试点专项激励政策,建立QFLP储备标的库。支持外商投资设立研发中心。加快生物医药领域外资项目落地投产。鼓励外资参与省重大项目、省绿色低碳高质量发展重点项目建设。

其次,持续强化政策支持力度。《若干措施》延续执行省重大外资项目奖励、重点外资项目要素保障机制。对符合条件的新设项目、增资项目,省、市财政按其到账外资实际支出金额不低于3%的比例予以支持;对符合条件的重点外

资项目,全面加强用地、用能、污染物排放指标等要素保障。近年来,通过两项政策,先后对53个省重大外资项目给予财政奖励,为19个省重点外资项目解决新增建设用地指标3800余亩,得到外资企业充分认可,有效增强了外商投资信心。《若干措施》还提出了落实国家科技创新税收、加强外资金融支持等系列支持政策,促进外资企业健康有序发展。

最后,进一步营造国际化营商环境。在国际交流配套服务方面,集成外事、出入境、教育、医疗等方面便利化措施,为外商来鲁投资提供最大程度的便利。在国际人才发展环境方面,“一人一案”引进海外全球顶尖人才,在自贸试验区开展境外职业资格认可试点,跨国公司地区总部符合条件的人员纳入专项人才评选申报范围。在政务服务效能方面,推进项目环评审批试行承诺制,企业首次申领排污许可证办理时限由30个工作日压减到20个工作日。优化医药、医疗器械领域审批流程。在外商投资权益保护方面,保障外资企业在知识产权保护、标准制定、政府采购、招投标等方面享受平等待遇,发挥全省外资企业投诉工作跨部门协调机制作用,妥善处理外商投诉。

## 相关链接

## 上半年山东跨境人民币收支同比增长99.4%

青岛财经日报/首页新闻讯 昨日,在山东省政府政策例行吹风会上,中国人民银行济南分行副行长、国家外汇管理局山东省分局副局长陈好孟介绍,今年以来,人民银行济南分行、外汇局山东省分局持续加大对山东省外贸发展的金融支持力度,促进提升跨境人民币结算服务水平,推动贸易收支便利化改革,助力外贸企业发展取得积极成效。

上半年,山东省跨境人民币收支金额合计6179.2亿元,同比增长99.4%;全省累计开展包括面向“首办户”的政策传导与沟通活动超600次,覆盖企业7860家;其中,3761家企业首次办理跨境人民币结算,收支金额合

计478.2亿元,占全部跨境人民币收支同比增长额的15.5%。同时,指导省级外汇和跨境人民币业务自律机制提升优质企业跨境人民币业务服务水平,上半年,全省优质企业办理跨境人民币业务收支合计2767.6亿元,同比增长86.6%。

此外,外汇局山东省分局深入推进贸易外汇收支便利化,在全省组织开展“优质便利双百行”活动,全方位多渠道支持外贸优质企业发展。截至6月30日,优质企业1304家,较年初增加373家;优质便利银行14家,较年初新增1家。1-6月办理贸易便利化业务16.8万笔、317亿美元,同比分别增长2.1倍、1.3倍。

## 财经第①眼



国家统计局27日发布的数据显示,今年上半年,全国规模以上工业企业利润同比下降16.8%,降幅较1至5月份、一季度分别收窄2和4.6个百分点,累计利润降幅自年初以来逐月收窄,工业企业利润稳步恢复。



中国人民银行官网27日发布2023年6月份金融市场运行情况。6月份,债券市场共发行各类债券63377.8亿元。截至6月末,债券市场托管余额为150.3万亿元。



国家发展改革委等六部门27日对外发布《关于推动现代煤化工产业健康发展的通知》,明确从严从紧控制现代煤化工产能规模和新增煤炭消费量。

本报综合